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Prístupy a príklady hodnotenia 
ekosystémových služieb

V dňoch 30. a 31. marca 2017 
sa v obci Radava, v susedstve zná-
mych kúpeľov v Podhájskej, konal 
odborný seminár na tému Prístupy 
a príklady hodnotenia ekosystémo-
vých služieb (obr. 1). Podujatie sa 
uskutočnilo pod záštitou Ústa-
vu krajinnej ekológie (ÚKE) SAV 
a Slovenskej ekologickej spoloč-
nosti pri SAV. 

Zámerom organizátorov bolo 
prostredníctvom odborníkov z rôz-
nych sfér výskumu krajiny priniesť 
najnovšie informácie o súčasnom 
stave hodnotenia ekosystémo-
vých služieb a rozvinúť tvorivú 
diskusiu k ich hodnoteniu. Svo-
je odborné príspevky predstavili 
nielen vedeckí pracovníci ústavov 
Slovenskej akadémie vied (okrem 
usporiadateľov ÚKE SAV aj Geo-
grafický ústav), ale tiež akademickí 
pracovníci a doktorandi univer-
zít (Univerzita Karlova v Prahe, 
Technická univerzita vo Zvolene, 
Univerzita Konštantína Filozofa 
v Nitre, Slovenská technická uni-
verzita v Bratislave, Slovenská poľ-
nohospodárska univerzita v Nitre) 
a zástupcovia Slovenskej agentú-
ry životného prostredia, Štátnej 
ochrany prírody či firmy Esprit. 

V priebehu dvoch dní, odzne-
lo 23 odborných príspevkov zara-
dených do piatich prednáškových 
blokov. Prednášky zahŕňali širo-
ké spektrum oblastí, ktoré téma 
ekosystémových služieb a prí-
stupov k ich hodnoteniu prináša. 
V úvodnom bloku odzneli odbor-
né príspevky z problematiky iden-
tifikácie potenciálu poskytovania 
ekosystémových služieb krajinou 
a jej jednotlivými prvkami. V dru-
hom bloku dostali priestor aj vý-
skumné práce orientované na 
hodnotenie a klasifikáciu ekosysté-
mových služieb v urbanizovanom 
prostredí a tiež v tradične obhos-
podarovanej poľnohospodárskej 
krajine. Počas seminára boli pred-
stavené rôzne metodické výcho-
diská hodnotenia jednotlivých 
ekosystémových služieb v kraji-
ne, či už vo všeobecnosti, alebo na 
konkrétnych prípadových štúdiách. 

Veľkým prínosom k možnostiam 
hodnotiť ekosystémové služby 
na úrovni Slovenskej republiky je 
komplexná mapa ekosystémov SR, 
ktorú na podujatí predstavil Ján 
Černecký zo Štátnej ochrany prí-
rody SR. 

Pozvanie na seminár prijal aj 
Rastislav Rybanič, generálny ria-
diteľ sekcie ochrany prírody, bi-
odiverzity a krajiny Ministerstva 
životného prostredia SR. Jeho pred-
náška, zameraná na problematiku 
implementácie konceptu ekosys-
témových služieb v Slovenskej re-
publike, rozprúdila veľmi zaujíma-
vú diskusiu. Niekoľko prezentácií 
sa venovalo výstupom z päťročné-
ho projektu OpenNESS, na ktorého 
riešení sa vysokou mierou podieľal 
ÚKE SAV. V záverečnom bloku sa 
témy dotkli aj platieb za ekosysté-
mové služby a využitia geografic-
kých informačných systémov ako 
nástrojov v procese hodnotenia 
ekosystémových služieb. Súčasťou 
seminára bola aj podnetná prezen-
tácia piatich posterov, prispievajú-

cich k tematike zlepšenia ekosys-
témových služieb pôd, hodnotenia 
služieb ekosystémov modelového 
územia NPR Klátovské rameno, 
tvorbe ÚSES, predikcie ochorenia 
viniča alebo aj postoja zaintereso-
vaných subjektov k problematike 
zachovania biodiverzity. 

Mimoriadny význam seminára 
potvrdila aj hojná účasť viac ako 60 
odborníkov, ktorá bola na hranici 
priestorovej kapacity usporiadate-
ľov. 

Na záver by sme radi poďa-
kovali organizačnému výboru za 
úspešný priebeh celej akcie a v ne-
poslednom rade zúčastneným za 
kvalitné príspevky a tvorivú dis-
kusiu. Vybrané prednášky budú 
publikované v časopise Životné 
prostredie č. 4/2017.
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obr. 1. Účastníci odborného seminára Prístupy a príklady hodnotenia ekosysté-
mových služieb v Radave. Foto: Alexandra Klimantová

AKTUALiTy


